
















  9الدرس  الثاني المقطع  السنة الثالثة ابتدائي
  الحياة المدنية الميدان

 تربية مدنية النشاط
 العادات والتقاليد في وطني  الدرس
 2و 1 الحصة

مركبة 
 الكفاءة

يستخلص مفهوم التنوع الثقافي 
 من سندات معطاة 

 

مؤشرات 
 الكفاءة

يتعرف على مختلف العادات والتقاليد ويميز التنوع 
 الثقافي الوطني 

الكفاءة 
 الختامية

من أمثلة واقعية  يكون المتعلم قادرا على الانطلاق
للتعبير عن تقبله للتعايش مع الآخرين باحترامه 

 للتنوع الجنسي والثقافي 
ويقوم بواجباته الاعتزاز بالإسلام والانتماء الحضاري  القيم

 ويهتم وبالنظافة وعادات المجتمع وتقاليده

 

 المراحل الوضعيات التعلمية والنشاط المقترح التقويم

يجيب عن 
 الأسئلة 

 : احتفل الشعب الجزائري هذه الأيام بمناسبة وطنية. السياق
 : تصورات المتعلمين.السند

 ما هي مظاهر الاحتفال و ما هي المناسبة التي احتفل بها الشعب الجزائري؟: التعليمة

مرحلة 
 الانطلاق

 
يعدد و يستذكر

  مناسبات.

 
 

يقرأ القصة 
 ويناقش محتواها 

 

 
عادات يتعرف على 

 ع فصل الربي
  
 

يربط العادات 
 بأوقاتها

 
 

يذكر العادات 

 المتوارثة 
 
 

 
 

يتعرف على 
العادات والتقاليد 

  اوأهميته

 : الحصة الأولى

 :أتذكر
 .اذكر ثلاث مناسبات نحتفل بها لأنها من عاداتنا وتقاليدنا. -

 : أقرأ وألاحظ

 20مطالبة المتعلمين بفتح كتاب التربية المدنية ص  ✓

للسند ومطالبة بعض التلاميذ  قراءة النص المرافق ✓
 : بقراءته

شاركت سارة أمها في ،بمناسبة حلول موسم الربيع
وتزيينه وإعداد )الرفيس والمبرجة(ثم   تنظيف المنزل

تفاجت ،رافقت أفراد العائلة إلى الحقول الخضراء الجميلة

بكثير العائلات هناك. فسألت أباها مستغربة )لما يحتفل 
 ا أبي؟(الناس بموسم الربيع ي

عن الإجابة ثم وقراءة السند  الصوريلاحظ المتعلمون  ✓
 : الأسئلة

  ؟ما هي المناسبة التي تستعد لها سارة -

 ؟لماذا يكون الاحتفال في الحقول الخضراء -
 صف لنا الاحتفال بهذه المناسبة في منطقتكم؟ -

 كيف جاءت فكرة الاحتفال ولماذا بقيت إلى اليوم  -
 هذه المناسبة؟ما هي المأكولات الخاصة ب -

 

 

 
يتم بمعية الأستاذ الوصول إلى الخلاصة وتدوينها على كراس التربية المدنية ، من خلال ما سلف

 لمراجعتها لاحقا )أي خلاصة أخرى يراها المعلم مناسبة لتلاميذه(
 : تعلمت

ل قافية التي تخص مجتمعنا ترثها الأجيالثالعادات والتقاليد الوطنية هي مجموع السلوكات ا

 عن الأجداد 

مرحلة بناء 

 التعلمات

يستعيد ما تعلمه 
 ويثبت معارفه

 
 يصنف العادات

 التقاليد و

 يعدد عادات المنطقة
  مظاهرهاو

 : الحصة الثانية
 أنقل على كراسي ثم أنسب العادات والتقاليد إلى لمنطقة التي تنتمي إليها.: أنجز -

زائري / منطقة الشرق الجزائري / منطقة القبائل/ منطقة العاصمة / منطقة الغرب الج

 منطقة الشاوية / منطقة الصحراء 
 –لباس الحايك  –غناء المالوف  –غناء المداحات  –الملحفة والبرنوس  –)موكب العروس 
 الجبة والفوطة(

 يلاحظ المتعلم الصور المرافقة ويعبر عنها 
 ناطق.: ابحث عن عادات أخرى تتميز بها منطقتك عن باقي المنشاط لاصفي

 التدريب و
 الاستثمار

  



  15الدرس  المقطع الثاني السنة الثالثة ابتدائي
 المحيطو الإنسان الميدان

 أنماط أخرى للتكاثر الدرس

 د 90 الحصة

الكفاءة 

 الختامية

التعرف على التكاثر عند النباتات ذات 

 الأزهار

 

مركبات 
 الكفاءة

ات يتعرف على أنماط لأخرى للتكاثر عند النبات
 ذات الأزهار.

مؤشرات 
 الكفاءة

يحافظ على محيطه بتجنيد موارده حول 
 الكائنات الحية، ومخاطر التلوث

يعبر علميا  ،العمل التعاوني ضمن جماعات القيم
 .سنداتو عن صور

 

 المراحل الوضعيات التعلمية والنشاط المقترح التقويم

يجيب عن 

 الأسئلة 

 ي نمط من أنماط تكاثر النبات الأخضر.عرفنا في الدرس الماض السيـاق
  درس )التكاثر بواسطة البذور( : السند

 : ما هو العضو الذي يسمح بتكاثر النباتات؟ كيف؟ التعليمة

مرحلة 
 الانطلاق

يقرأ السند 
ويتعرف على 

 مضمونه 

يستهل 
 الدرس 

 
 

يلاحظ الصور 

 يناقش 
يتعرف على 

التكاثر 

بواسطة 
 الأبصال 

 
 

يلاحظ الصور 

 يناقش 
يتعرف على 

التكاثر 
بواسطة 
 الدرنات 

 
 

يلاحظ الصور 

 يناقش 
يتعرف على 

التكاثر 
بواسطة 
 الدرنات 

 
يعطي أمثلة 

للنباتات تتكاثر 
بالأنماط 
 الثلاث

 مع قراءة فقرة سأتعلم 56مطالبة المتعلمين بفتح الكتاب ص 

في أصص فتساءلت عن  شاهدت أسماء والدتها تقطع أغصان نبات الورد والجيرانيوم وتغرسها

 اشرح لأسماء الهدف من غرس أغصان الورد والجيرانيوم الهدف من ذلك،

 تحليل الفقرة وتوجيه أسئلة توجيهية للمتعلمين بهدف طرح المشكل.
 التعليمة: لماذا غرست أم أسماء أغصان الورد والجيرانيوم ؟ ✓

 م الصور ثم طرح الأسئلة يلاحظ المتعل –أتعرف على تكاثر نبات البصل  : النشاط الأول
  1ماذا تشاهد في الصورة  -

 لماذا وضع البصل الصغير في التربة؟ -
 ما الذي حدث في الصورة الثانية؟ -
 علام حصلنا حسب الصورة الثالثة -

ما هو العضو الذي سمح بتكاثر البصل؟ هل  -
 استعملنا البذور للتكاثر البصل؟

 التكاثر بواسطة الأبصال ماذا نسمي هذا النمط من التكاثر؟  -
يلاحظ المتعلم الصور ثم طرح  -: أتعرف على نمط تكاثر نبات البطاطا النشاط الثاني

 الأسئلة

 1 ما الذي تشاهده في الصورة -
 ؟ 2ما الذي نزرعه حسب الصورة -
 ؟3ما الذي حصلنا عليه حسب الصورة  -

 ما هو العضو المستعمل لتكاثر البطاطا؟ -
ن التكاثر؟ التكاثر ماذا نسمي هذا النمط م -

 بواسطة الدرنات 
يلاحظ المتعلم الصور ثم طرح  -: أتعرف على نمط تكاثر نبات الجيرانيوم النشاط الثالث

 الأسئلة

 عبر عن الصور الثلاثة 
 كيف يتكاثر نبات الجيرانيوم؟

 ماذا نسمي هذا النمط من التكاثر؟
 التكاثر بواسطة الفسائل.

سندات يتوصل المتعلم أن النبات ذي الأزهار يتكاثر بواسطة بعد ملاحظة الصور وقراءة ال -

 البذور والأبصال والدرنات أو بواسطة الفسائل .
 يمكن للمعلم ان يطلب من المتعلمين ذكر بعض النباتات التي تتكاثر بأحد الطرق الثلاثة  -

 يطرح المعلم أسئلة توجيهية للوصول بالمتعلمين إلى فقرة تعلمت 

ذات الأزهار أن تتكاثر طبيعيا بواسطة بعض أعضائها مثل الدرنات، الأبصال، يمكن للنباتات 
 الفسائل 

مرحلة 
بناء 

 التعلمات

يحدد نمط 
التكاثر لنبات 

يحلل مراحل 
 التكاثر 

 أتحقق من تعلماتي: 

 يلاحظ المتعلم الوثيقتين التمرين الأول: 
 يحدد نمط التكاثر )الأبصال والدرنات(  –

 ويعطي أمثلة عن كل نمط يعبر عن الصور 

  يلاحظ المتعلم الصورالتمرين الثاني: 
 يحدد طرق أخرى لتتكاثر هذه النباتات دون بذور 

تدريب 
 واستثمار

 

  



 20الدرس  : تهيئة ملعب الحي2الوضعية  السنة الثالثة ابتدائي
 

 الأعداد والحساب الميدان

 الإنشاء بالتناظر النشاط
 د45 المدة

 2و 1 الحصة

 ألواح، بطاقات وأعمدة جماعية الوسائل

 

الهدف 
 التعليمي

يجد الفارق بين عددين معتمدا أسلوب 
 الإضافة وفاهما لمغزى العملية بيانيا

الكفاءة 
 الختامية

يحل مشكلات بتجنيد معارفه المتعلقة 
 بالأعداد والحساب

يتحقق من النتائج  يلاحظ ويكتشف، القيم
 ميز العالمييستعمل التر ويصادق عليها،

 

 المراحل الوضعيات التعلمية والنشاط المقترح التقويم

يجيب على 
 اللوحة وشفهيا

 التعليمة:
 مطالبة التلاميذ بإضافة قيمة ثابتة وتركيب متتالية أعداد

 1………………… - 1222 – 1212 – 202أكمل الشريط: 

مرحلة 
 الانطلاق

يصل إلى 

المطلوب 
بإجراءاته 
 الشخصية

 
 

طريقته يستخدم 
السابقة في حل 

 المشكلة

 
 

 
يطلع على 

أسلوب الطرح 

 بالإضافة
 
 

 
يوظف الأسلوب 

الجديد في حل 
إشكالات 
 مشابهة

 
 

 
يستخلص 
القاعدة من 

خلال التحليل 
البياني 

 التوضيحي

 مرحلة البحث والاستكشاف:
 59يجسد المعلم الشكل المقابل أمام التلاميذ ص ✓

لميذا، انسحب ت 72في سباق للعدو الريفي شارك 
 قبل الوصول إلى خط النهاية 18منهم 

نريد البحث عن عدد التلاميذ الذين وصلوا إلى خط 
 النهاية، ما هي الطريقة التي نعتمدها؟

يستخلص معطيات المشكلة وحلها تدريجيا من  ✓

 خلال العمل الفردي والجماعي بالتوازي
 كيف نجد الواصلين؟ كم عدد المشاركين؟ هل وصلوا كلهم؟ هل نقصوا أو زادوا؟ -

 مرحلة البحث )عمل فردي وجماعي بالتوازي(

أراد أمين إيجاد عدد التلاميذ الواصلين لخط النهاية، فقام بطرح عدد المنسحبين من  ✓
 عدد المشاركين، فحصل على العملية التالية:

 أنجز تلك العملية عموديا معتمدا على ما تعلمته سابقا -
 طريقة أخرى؟ أجوبة متنوعةهل يستطيع أمين إيجاد الحل ب -
 يطلع على الأسلوب الجديد لحساب الطرح ب الإضافة: ✓

يقوم أمين هذه المرة بإضافة عشرة لكل طرف، يعني يزيد  ✓
  عشرة متسابقين ثم يحذفهم بعد ذلك.

 للمعلم الحرية في طرح الفكرة بأسلوب يراه مناسبا لتلاميذه 
 شرح الخطوات:

 12فيصبح  2أضيف عشرة واحدة ل ✓

 4 = 8 - 12قوم بطرح الوحدات أ ✓
 أعيد العشرة لرقم العشرات في العدد الثاني على شكل عمود ✓

 11وليس  2يصير عدد العشرات  ✓
 5 = 2 – 7أقوم بطرح العشرات فأجد  ✓
ولكن وصل  66طبق نفس الأمر مع سباق الإناث، إذا علمت أن عدد المتسابقات كان  -

 ، فكم عدد المتخلفات؟58لخط النهاية فقط 
 حوصلة والتأسيس:ال

في عملية الطرح، إذا كان آحاد العدد الأول أصغر من آحاد العدد الثاني، فإننا نضيف 

 عشرة لآحاد العدد الأول ونعيدها على شكل عشرة واحدة لعشرات العدد الثاني

 مرحلة الإنجاز:

 أنقل ثم أنجز العمليات التالية عموديا
49-67        ،37-85        ،29-81 

 

شخص،  300م عرض بهلواني في قاعة تتسع لنظ

 مقعدا مازال شاغرا. 48فلاحظ المنظمون أن 
  أحسب عدد المتفرجين الحاضرين.

 

مرحلة 

بناء 
 التعلمات

يستخلص 
الاستنتاج ويعمل 

 به

 أتمرن:
 في الحصة الثانية. 40حل التمارين ص 

 أنجز العمليات عموديا -

 ذينابحث عن الفارق في النقاط بين كل تلمي -
 أبحث عن المبلغ المتبقي عند كل فتاة -

 التدريب
 و

 الاستثمار

 ملاحظة: تخصص الحصة الثانية لحل التمارين على دفتر الأنشطة
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 الفضاء والهندسة الميدان

 محور تناظر شكل النشاط
 د45 المدة

 6و  5 الحصة

أوراق شفاف، أوراق مرصوفة،   لالوسائ
 التلميذمسطرة، كتاب 

 

الهدف 
 التعليمي

يطبق قواعد التناظر المحوري في رسم 
 مضلعات بسيطة متناظرة بالنسبة إلى محور

الكفاءة 
 الختامية

يحل مشكلات بتجنيد معارفه المتعلقة 
 والفضاء والهندسة بالأعداد والحساب

ة النتائج يتحقق من صح يلاحظ ويكتشف، القيم
 يستعمل الترميز العالمي ويصادق عليها،

 

 المراحل الوضعيات التعلمية والنشاط المقترح التقويم

يسمع ويجيب عن 

 الأسئلة.

 الحساب الذهني:
 أكتب العدد الذي:

 فيه ثلاثة مكعبات، أربع صفائح وبطاقة واحدة -
 عف مئاتهوعشراته ضعف آحاده ومئاته ضعف عشراته وآلافه ض 1تكون آحاده  -
 هو أكبر عدد من أربعة أرقام -

مرحلة 

 الانطلاق

يسترجع معلومات 
حول التناظر 

 ومصطلحاته
 

 
يقارن بين الأشكال 

ويعتمد على 

مكتسباته في 
 الحكم على ذلك

 

 
قة يكتشف طري

التأكد من صحة أو 
 خطأ نظير شكل

 

 
 

يتعرف على الطريقة 
الصحيح لرسم نظير 

محوري على 

 مرصوفة
 
 

 
 

 
ا تعلم في يوظف م

حل إشكالات 

هندسية تخص 
 التناظر المحوري

 :استرجاع معلومات

 كيف نسمي المحور الذي يقطع شكلا إلى نصفين؟ -
 فيم يستعمل؟ -

 مرحلة البحث والاستكشاف:

 قراءة نص المشكلة الخاصة بالدرس: ✓
أرادت كل مريم ورشيد أن يرسما شكلا نظير الشكل الأسود  ✓

ون الأخضر، فحصل كل واحد بالنسبة للمحور المرسوم بالل
 منهما على شكله الخاص

 (1يطلع التلميذ على الشكل المرسوم )النموذج  ✓
 ماذا يمثل هذا الشكل؟ إلام يحتاج؟ -

يطلع على اجتهاد كل من مريم ورشيد ويناقش كل  ✓

 شكل.
 من أخطأ؟ -

 حدد مواطن الخطأ وحاول تصحيحها. -

 اظر.أنقل الشكل على الورقة المرصوفة وأكل الشكل بالتن ✓
  تأكد من ذلك برسم وعكس الورق الشفاف -

 مراقبة اجتهادات التلاميذ مع التوجيه والتصحيح ✓
 عمل جماعي بالتوازي: ✓

لرسم شكل متناظر على ورقة مرصوفة نحدد رؤوس  ✓
الشكل المطلوب ونحسب بعدها عن المحور، ثم 

 نرسمها في الجهة المقابلة.

 الورق الشفافيمكن أيضا رسم ذلك أو التأكد منه باستخدام  ✓
 مرحلة الانجاز:

أكمل نظير كل شكل من الأشكال الآتية  ✓

 على المرصوفة
 

أكتب اسم كل شكل من الأشكال  ✓

 المحصل عليها بالتناظر المحوري

 تعلمت:

لرسم نظير قطعة أو مضلع بالنسبة إلى محور، نرسم نظير كل رأس من 
 هذا الشكل ثم نربط بين الرؤوس.

مرحلة بناء 

 التعلمات

ستنتج الخلاصة ي

 ويحفظ الرموز

 في الحصة الثانية. 41حل التمارين ص 
 . أرسم نظير الشكل بالنسبة للمستقيم الأخضر في كل حالة1

 . أكمل نظير الشكل بالنسبة للمستقيم البني في كل حالة2
 أبحث: أرسم نظير الشكل المركب بالنسبة للخط المستقيم

 تدريب

 واستثمار

 لثانية لحل التمارين على دفتر الأنشطةملاحظة: تخصص الحصة ا
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 الأعداد والحساب الميدان

 4أجند معارفي  النشاط
 د45 المدة

 6و 5 الحصة

 كراس المحاولة، ألواح، كتاب التلميذ الوسائل

 

مؤشرات 
 الكفاءة

اعد ويسترجع قو يحل عمليات حسابية
 التناظر المحوري وجدول ذو بعدين

الكفاءة 
 الختامية

 يحل مشكلات متعلقة بالأعداد والحساب
 في المستوي أشكالاويرسم 

يتحقق من صحة النتائج  يلاحظ ويكتشف، القيم
 يستعمل الترميز العالمي ويصادق عليها،

 

 المراحل الوضعيات التعلمية والنشاط المقترح التقويم

اد يكتب الأعد

بناء على 
 معارف سابقة

ومطالبة التلاميذ بكتابة فقط رقم الآحاد أو  10000إملاء أعداد أصغر من  :لتعليمةا
 رقم العشرات أو رقم المئات أو الآلاف دون كتابة كامل العدد.

 3185، 420، 2005أكتب رقم الآلاف في العدد 
 90، 490، 290أكتب رقم العشرات في العدد 

 1000، 66، 205في العدد أكتب رقم المئات 

مرحلة 

 الانطلاق

يقرأ الوضعية 
ويفهم 
 مفرداتها

 
 

 
يحدد 

الإجراءات 
اللازمة 

للوصول إلى 

 الحل
 

 
 

يحسب 

ويقارن بين 
الأعداد 

 الرباعية
 

 
 

يرسم أشكالا 

متناظرة في 
 المستوي

 
 

 
يطرح أعداد 
 دون استلاف

 والاكتشافمرحلة البحث  -

 61الرياضيات ص عرض الوضعية المدونة على كتاب ✓
 المناقشة والتبادل:

يطلع على مختلف المشكلات الواردة في هذه المرحلة ويستخلص مختلف  ✓
 الحلول والطرق المؤدية للحل بتوجيه من المعلم

 مرحلة الإنجاز:

 يتعرف على الإشكالية ويحدد معطياتها وطرق حلها .1
يمثل جدول الأعداد المسافة برا بالكيلومتر من بعض  ✓

الجزائرية نحو الوجهات الأربع: الجزائر، وهران،  المدن
 عنابة، ورقلة.

 أوجد هذه المسافات بناء على الجدول: -
 510kmالمسافة بين بجاية وورقلة هي:  -
 899kmالمسافة بين غرداية وعنابة هي:  -

 42kmالمسافة بين البليدة والجزائر هي:  -

 ينتين.ملاحظة الجدول الثاني واستخلاص المسافة بين كل مد .2
 رتب هذه المسافات من الأقرب للأبعد. -
 سطيف(-تيارت(، )الجزائر-غرداية(، )الجزائر-باتنة(، )الجزائر-)الجزائر -
- 418 – 594 – 268 – 300 

  يقلص الشكل السابق إلى الشكل الجديد لإزالة الارتباك لدى
 التلميذ

عد التناظر الاطلاع على مشكلة التناظر ومحاولة حلها بتوظيف مكتسبات وقوا .3
 المحوري:

 لاحظ جناحي الفراشة، كيف هما؟ -

 لو نرسم محور التناظر، أين سيكون ذلك؟ -
انظر للشكل الجديد، أكمل الجهة اليمنى بناء على محور  -

 التناظر

  الخشيبة الوسيطة كمحور تناظر.  استخداميمكن 
يكتشف مشكلة من مشكلات الجداول الديكارتية  .4

 كيبتها الحسابيةويصل لحل فصولها وفهم تر
تنتج النحلة مادة العسل المفيدة لصحة الإنسان، وقد 

 من العسل سنويا. 30Lيصل إنتاج خلية واحدة حوالي 
 28000DAمن العسل بمبلغ  10Lباع الفلاح 

 لاحظ الجدول التالي وانقله ثم أكمله:

 (Lكملية العسل ) 10 20 30 300

  (DAالسعر ) 28000 56000 84000 840000

حلة مر
بناء 

 التعلمات

يستخلص 
 فرديا القواعد

 الخلاصة:

 يستنتج مختلف القواعد الحسابية والهندسية ويسترجعها بعد كل عملية
 

 التدريب
 و

 الاستثمار

 ملاحظة: يمكن تمديد هذا الدرس لأكثر من حصة حسب الظروف الخاصة



https://www.facebook.com/profile.php?id=100007715830438 

https://www.facebook.com/soufia.sousami 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100007715830438
https://www.facebook.com/soufia.sousami

